

**Геополитический потенциал Сибири во внутренней и внешней политике  
России в условиях новых вызовов**

**Научный руководитель – Ляховенко Олег Игоревич**

***Кучерова Вероника Евгеньевна***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

*E-mail: veronika.cucherova@yandex.ru*

До сих пор освоение Сибири имело экстенсивный характер и в полном объёме ещё не удалось раскрыть весь потенциал макрорегиона: здесь находятся около 30% общемировых запасов газа, 10% нефти и более 20% никеля. Лесные массивы Сибири превышают амазонские, запасы пресной воды больше, чем в США или Европе- это делает регион одним из важнейших в определении глобальной экологической ситуации. «Новое» освоение Сибири потребует колоссальных инвестиций, как со стороны государства, так и бизнеса. Безусловно важны иностранные инвесторы и возможность строительства высокотехнологичных производств. Какие же проблемы региона существуют сейчас и как возможно их решить?

-Демография. К примеру, Сибирский федеральный округ занимает более 25% всей территории Российской Федерации, при этом население составляет не более 12% от общего населения России. Это объясняется климатическими условиями, тенденции переселения в западную часть страны (так называемый «западный дрейф»), отсталой инфраструктурой городов. Современное население Сибири и Севера — это коренные малочисленные народы или потомки переселенцев, либо трудовые мигранты. При чем последние составляют подавляющую часть населения.

Решение демографической проблемы предложил министр обороны РФ Сергей Шойгу в своём проекте «Русский ковчег». Рост населения будет возможен при постройке новых научных и инновационных центров, модернизации инфраструктуры макрорегиона. Для этого необходимо создать благоприятный фон для бизнеса, увеличить приток инвестиций благодаря льготным условиям и преференциям, привлекать и давать возможность развития высококвалифицированным кадрам. Всё это вкупе привлечёт дополнительно иностранных инвесторов.

-Экологический манёвр. Население стабильно растёт в тех регионах, где есть возможность построить карьеру, получить качественное образование и медицинское обслуживание. Да, население Сибири и северных регионов России-это своего рода «форпост» человечества в освоении климатически сложных зон для проживания. Этот опыт можно развивать совместно с Канадой или Норвегией, например. Приток инвестиций обеспечит и демографический рост. Предполагается совершить экологический манёвр развивать «чистую энергию» в Ангаро-Енисейском макрорегионе, который обладает, как и Сибирь в целом, достаточным гидропотенциалом. Это привлечёт большинство иностранных инвестиций, так как «чистая энергетика»- это будущее для всего человечества.

-Международное сотрудничество и внешние геостратегические задачи. Близость к Китаю даёт не только возможность эффективной и взаимовыгодной торговли в сфере энергетики, но и рост уровня внешней безопасности, благодаря формированию новых экономических зон. Планируется постройка Транссиба 2.0., которая откроет новые возможности для рынка энергосбыта. В такое сотрудничество можно привлечь страны «северного пояса»- Канаду, Скандинавские страны, Южную Корею и др. Современные вызовы, такие

как Российско-украинский кризис 2021-2022 г., показывают необходимость для Российской Федерации смотреть не только в сторону западных партнёров, но сместить фокус на «движение на Восток».

Также надо отметить, что Сибирь имеет огромный потенциал для туризма. Ландшафт региона разнообразен: горные системы, где возможны постройки новых горнолыжных курортов (они имеются и сейчас, но не так популярны среди населения из-за неразвитой инфраструктуры развлечений), тундра и хвойные леса. Минусинский район называют «Сибирской Италией», там планируется постройка лечебно-профилактических центров. На юге макрорегиона находится самое глубокое озеро планеты Байкал, где проложены пешеходные маршруты (Большая Байкальская тропа).

Подводя итоги, можно сказать, что смещение акцентов на развитие Сибири и севера страны даёт огромный экономический, внутренний и внешний геостратегический потенциал для России. Промышленные постройки современных производств и развитие туристических центров создаст рабочие места, привлечёт инвестиции и расширит туристические направления России.

### Источники и литература

- 1) <http://council.gov.ru/services/reference/10486/>
- 2) <http://www.valerytishkov.ru/cntnt/publikacii3/publikacii/vynuzhdenn.html>
- 3) [https://www.gazeta.ru/comments/2021/08/10\\_a\\_13850774.shtml](https://www.gazeta.ru/comments/2021/08/10_a_13850774.shtml)
- 4) "Макрорегион Сибирь: проблемы и перспективы развития: Сборник научных трудов" - (Научная мысль) / Усс А.В. Иноземцев В.Л. Ваганов Е.А."
- 5) [http://www.kurganoblduma.ru/about/youth/news\\_detail.php?ELEMENT\\_ID=52750](http://www.kurganoblduma.ru/about/youth/news_detail.php?ELEMENT_ID=52750)